

	PTAS.	CTS.
España	1	25
Extranjero (U. Postal)	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto 5 céts.
Id. atrasado 10

Cartas de un soldado del ejército de Cuba

XII

Querido padre: Ya vuelvo á estar en campaña y de nuevo esta carta cuenta á V. operaciones de guerra y trabajos del campamento. Confieso á V. que me gusta mucho más esta vida que la de guarnición; quédese el descanso y la quietud para cuando los goces de la familia gastan horas, y la dicha de la «casita» ocupa parte del día; pero cuando lejos de todo bien mio tiende el espíritu á la melancolía y el cuerpo á un rebaje, peligroso en este clima y con esta endemia; entonces hay que pedir actividad y movimiento, hay que pedir á la variedad en las impresiones esternas lo que no puede dar de sí en excitación á la vidalasinernas incitaciones. Así amo yo la campaña, apesar de temer como el que más á sus contingencias peligrosas, y pido el cambio frecuente de residencia apesar de que al volver á su lado desearía más que nunca la eterna estancia en nuestra dorada isla y la quietud en delicioso rincón del feliz hogar. Ahí va, pues, mi querido padre, un mes de diario de operaciones con un solo combate serio y muchos pequeños tiroteos de escasa importancia; no es seguramente, modelo de actividad, pero dista más que de este extremo del que aquí hemos dado en llamar majá.

Día 7 de Marzo.—Recibida en Santiago de las Vegas orden del señor comandante de incorporararnos al escuadrón. Salimos en tren para la Habana, donde pernoctamos en espera de nuevas órdenes.

Día 8.—A la 1 de la tarde salimos del Vedado, (quinta de Lourdes de los señores condes de Sagunto) dirigiéndonos por Luyanó á San Francisco de Paula y pernoctando en el Potrero Ojo de Agua, donde se organiza la remonta de caballería. Apesar de la actividad y celo que despliegan los oficiales encargados de ella, pareceme que será muy pequeña la utilidad de esta remonta; el potrero es muy pobre en pastos y los caballos que llegan procedentes de la requisita no hacen más que aumentar allí sus malas condiciones en vez de nutrirse y modificarse aumentando en aptitudes para su destino; si el objetivo que se persigue es quitar medios al enemigo, algo puede darse como conseguido; pero si se trata de facilitarlos á nuestras columnas, puede considerarse la organización de este potrero-remonta como un fracaso.

Día 9.—Salimos por la mañana de Ojo de Agua, descansando poco después para almorzar en Cotorro, de donde salimos por la tarde, llegando al anochecer á San José de las Lajas. Conferenció en este pueblo el señor comandante militar, decidiendo esperar el paso de fuerza que nos protegiera para seguir hasta Güines. Realmente este viaje constituye una verdadera imprudencia que pudo muy bien costarnos cara; además de no ser más que 6 los que componemos la partida, hay que contar con dos acémilas cargadas que, además de dificultar cualquier operación de ataque ó retirada que las circunstancias exijieran, ocupan y descuentan del activo útil en tales casos los menos dos individuos; y esta zona, si bien empieza á verse libre y se anuncia en la carretera la vuelta del movimiento comercial, no puede aún considerarse completamente limpia de pequeñas partidas, alguna de ellas vista el día antes y aún el mismo día de nuestra expedición en la calzada de Güines. Así no es raro que los pequeños caseríos por donde cruzamos nos miraran con cierto respeto y que nosotros casi llegáramos á darnos importancia, no dejando de ignorar que íbamos solos, y no como los gallegos del cuento.

No extrañará á V. esta exposición en puntos que apenas se alejan 30 kilómetros de la Habana, porque supongo que llegaría á Vds. quizás exagerado el pánico que dominó á la provincia hasta poco há, que dejó el campo casi abandonado y abiertos la mayoría de poblados á los desmanes de la insurrección. Felizmente empieza á organizarse de nuevo la campaña y vuelven metódicamente á su cauce las columnas, saliendo de aquella confusión de días luctuosos que dieron en los pequeños poblados y en el campo, siquiera como engañosas visiones del espejismo, al pueblo acobardado, la roja ilusión de Cuba libre; y con esta organización vuelve la paz con su agitado movimiento comercial á animar calzadas y veredas con tonos más simpáticos que los que antes le daba el marcial vaivén.

Día 10.—Pasamos el día en San José de las Lajas esperando fuerza que nos escoltase. Este pueblo que por su cercanía á la Habana, con la cual le une muy buena carretera, es de gran importancia, está defendido por algunos peque-

ños fuertes y es cabecera del Batallón de la Lealtad; es de los pocos que sin guarnición supieron defenderse de la irrupción de Enero. Los pocos días que tardó en verse con guarnición, que aun que escasa suficiente, y por el aspecto general se vé que el espíritu no decayó hasta los cobardes límites de otros poblados. Por la tarde llegan 50 caballos al mando de dos oficiales con objeto de escoltarnos hasta Güines.

Día 11.—A las 7 de la mañana salimos hacia Güines, realizando la marcha sin contratiempo alguno en poco menos de 3 horas; la calzada sigue siendo como hasta San José de esmerada construcción y además en este trozo se encuentra alguna accidentación del terreno, lo cual le hace perder la monotona de que desde la Habana pudimos quejarnos; el profundo corte de terreno de loma de Candelas y la garganda del potrero Somorrostro, son bajo este punto de vista notables, como son también los más peligrosos del camino como sitios favoritos de emboscadas de las partidas.

Güines es un pueblo de importancia por su zona extensa de regadío, que, seguramente ganaría mucho si se normalizara la vida accidentada de su sindicato. Ha resistido también á la insurrección, pasando semanas de penoso aislamiento en que llegó á escasear el alimento hasta para las clases acomodadas. El teniente coronel señor Hernández de León, que á la vez que alcalde corregidor era comandante militar de la población, coronó bien los serios trabajos administrativos, de ornato público y policía que han hecho tan fructuosa la época de su mando, organizando la defensa del pueblo con medios escasísimos y levantando la moral popular al ganar la completa confianza de sus administrados; éste, como otras muchos casos que el país observa con frecuencia, explica cómo es vulgarísima (lo cual no deja de ser raro en pueblo que como el cubano es de ideas liberales) la preferencia popular por los alcaldes corregidores, en oposición á los de elección pública.

Día 12.—Permanecemos en Güines sin noticias ciertas de la columna á que vamos á incorporararnos. Pasa desde la Habana el general Aldecoa que va con una fuerte escolta á incorporarse á las fuerzas de su mando.

Corren rumores de que las gruesas partidas han retrocedido de nuevo desde Matanzas corriendo hacia esta región y con este motivo se cruzan órdenes disponiendo contranzas de columnas. La del coronel Tort, á la cual vamos destinados, supónese que está hacia San Nicolás, juzgando probable su paso por Güines.

Día 13.—A las diez de la mañana nos dirigimos en tren hacia Palos. Las estaciones de paso hasta hace muy poco estuvieron defendidas por destacamentos del Provisional de Cuba; así que, á pasar pocos días antes, hubiera tenido el gusto de saludar á muchos amigos y recordar la tierra en rápidos diálogos con queridísimos paisanos, y en Vega hubiera saboreado con mi casi hermano Miguel el íntimo sentimiento de la familia, que solo con el recuerdo saboreo, encontrando en sus brazos infantiles caricias, cariño profundo y amor intenso que todo esto dejaron en ellos V. y mis amores al despedirle; algunos compañeros, pero en número bien escaso, pude ver y aun entristecido por lo que el retardo me hizo perder.

En Palos encontramos cuatro compañías del Batallón de Almansa y nuestro Escuadrón, que, á las órdenes del Teniente Coronel de aquél, tienen orden de defender este trozo de línea férrea, á las inmediatas del Coronel Tort, quien, con el resto de la columna, opera en esta zona. Este pueblo es pequeño y de poca importancia. Tiene, sin embargo, por sus directas y diarias relaciones con Güines y la Habana, bastantes recursos; pero tiene, en cambio, todos los inconvenientes de la fastidiosa vida de guarnición, tan aburrida y penosa cuando no es más que un acto indefinido de duración imprevisible de la campaña activa; los destacamentos siempre de duración larga; las guarniciones, con la relativa fijeza que el estado de campaña permite, rodean al soldado de ciertas comodidades, cualquiera que sean las condiciones del pueblo en que radique. Pero no sucede así en estos descansos con las armas en la mano, siempre preparados á la primera orden y sin tener segura, ni probable siquiera, la estancia más que algunas horas, que con ampliaciones sucesivas se convierten á veces en semanas; así no se puede pedir el correo, no se consigue el equipaje ni muchos consiguen, ni buscan siquiera, estas relaciones ligeras de campaña que alegran las horas de descanso y cubren con cierta placidez los penosos días de este destierro.

Día 15.—Así pasa el día 14 con pesada monotona, solo alterada con la noticia de que las partidas han atacado á Batabanó dirigiéndose en su defensa en tren el Coronel Tort. Esta noticia que aleja de nuestra fuerza la actividad, por algunos días por lo menos, condenándonos á forzada inacción, aumenta el fastidio y el aburrimiento. Es un error creer que el soldado descansa en estas inacciones sin orden ni método alguno; podría ser un descanso fructífero si la fuerza quedara acuartelada y sujeta á la vigilancia y á la vida ordenada y al régimen higiénico de bien entendida guarnición; pero durmiendo el soldado en duros soporales, al aire libre y á cubierto del relente los que mejor por ligeros cobertizos, alejados, por condición inexcusable de su alojamiento, de la vigilancia constante y tan necesaria de los oficiales y siendo así inevitables abusos y transgresiones del buen régimen de vida, solo se obtienen que actúen sobre el soldado durante estos ficticios descansos todos los inconvenientes del campo y del poblado sin ninguna de las ventajas que en uno y otro contra-balancean á aquellos.

Felizmente, Almansa, que es el cuerpo que forma la base de esta fracción de columna, no tiene aún el tipo del soldado alegre y animado, ligero y descuidado que caracteriza al ya aguerido; pero no por esto deja de tener muchos enfermos, haciendo la desesperación del ilustrado médico primero señor Ferrer, quien, recién venido, hace ahora casi los primeros trabajos de la campaña. Almansa sufre las primeras penalidades con todo el rigor que en lo moral tienen las horribles primicias del destierro. Llega el Batallón y entra en la Habana galvanizado por la entusiasta acogida que le dedica el pueblo; pero el sueño vivaz de aquel cálido entusiasmo, en que le vitorean y obsequian las bellas, le abrazan los patriotas y le bendicen con lágrimas en los ojos madres que evocan el recuerdo de las que han quedado en la tristísima soledad del hogar desierto, pasa pronto y llega la realidad penosa, y viene pronto el rebajamiento moral, y, por relación ineludible de éste con la patología toda, principian los enfermos, opérase una verdadera selección en las filas y es baja pronto (felizmente temporal, porque estas enfermedades no son graves ni largas por regla general) quien ya por poco vigor de la voluntad, ya por fuerza de la educación, ya por exquisita sensibilidad del alma no soporta resignado y reacciona á lo penoso de la separación de seres queridos, al clima desconocido y á las costumbres nuevas. Por esto tiene Almansa ahora muchos enfermos; es algo parecido á los chichones de los primeros pasos de un niño; á los primeros jornales en el duro trabajo de las Indias Negras; es la aclimatación al clima duro de los trópicos y á las influencias durísimas de la campaña.

Esta noche algunos oficiales han organizado un baile, que, apesar de que las circunstancias lo favorecían poco y de haber sonado algunos tiros en las avanzadas del pueblo poco antes de empezar la función, ha resultado animado. Los pueblos van reaccionando de la sorpresa que causó la invasión en los primeros momentos y ahora ya se les vé, como antes los de puntos siempre castigados, no alegres, porque la ruina es grande y la miseria vecina impresionada, pero por lo menos sin el pánico que poco há les dominaba. Así, en el baile de hoy han abundado las muchachas, se ha bailado unos ratos y se han saboreado ingeniosas bromas y hábiles juegos de prestidigitación de distinguidos oficiales que aprovechan los descansos para olvidar y hacer olvidar en perpétua guasa seriedades de la campaña y de la vida de destierro. Con animación creciente duró la fiesta hasta las doce de la noche.

Día 16.—Cumplimentando reciente Orden general que divide en zonas este distrito asignando á nuestra fuerza Nueva Paz como centro de operaciones, salimos por la tarde hacia el nuevo destino; la marcha es corta (unos cinco kilómetros) y el camino bueno en esta época, que no me atrevo ya á llamar de «seca», porque la mayor parte de la columna sufrió antes de llegar al pueblo de destino un serio chubasco que parece anunciar ya la cercanía de la temporada de lluvias.

Desde Barcelona

Los Juegos Florales

La nota de la semana en Barcelona son los Juegos Florales. Y cuenta que hemos tenido una colección de acontecimientos políticos de cuantía, entre ellos la marcha de un sinnúmero de diputados á la Cortes. Pero aquí, en Barcelona, apenas se concede importancia á estos

hechos. Se van los Planas y Casals, los Puig y Saladrigas, los Balaguer, los Röhola, j-fes de partido ó de agrupación, con muchos correligionarios y amigos, con muchas simpatías en la masa neutra, sin que Barcelona se dé cuenta de ello ni eche de menos su presencia cuando están ya ejerciendo sus altas funciones de padres de la patria, allá en el centro de la árida meseta castellana.

Ya por más que los Juegos Florales huelan algo á rancio y la poesía que en ellos se cultiva sea generalmente poesía académica, acartonada y convencional, y todos los años se pongan los mismos trapitos y h j rasca y se repita fastidiosamente el mismo cuadro y se lea en el mismo tono sin que oigan la lectura más allá de un tercio de los concurrentes mientras los demás se estrojan anhelantes y sudorosos, alargando el pescuezo y poniéndose de puntillas para pescar algunas frases ó algunos versos, los Juegos Florales interesan todavía mucho en Barcelona, porque vienen á ser como el símbolo y condensación de las aspiraciones político-literarias de una gran parte de la clase intelectual y porque aún acuden á ellos poetas sinceros que producen flores frescas y olorosas entre aquellas otras flores mustias y sin aroma, aparte el interés que siempre inspiran los discursos del Presidente del Consistorio y del mantenedor forastero y el ver á la Reina de la Fiesta y el contemplar un buen número de rostros bonitos, pues que mientras haya una mujer hermosa...; habrá poesía!

En los de este año me han llamado la atención: 1.º su carácter esencialmente literario; 2.º la resurrección de un poeta, el señor Puig de Pagés; 3.º el discurso de Oller, 4.º la poesía de Maragall y 5.º el discurso de don José de Echegaray.

Hacia ya algunos años que los Juegos Florales habían tomado rumbo hacia la política regionalista, que no sé porqué se ha de considerar, por algunos, como divorcida en absoluto de la literatura, cuando no se trata aquí de una política práctica, en ejercicio, prosaica, sino de una aspiración que arranca de los sentimientos puros y elevados del alma; cuando no se trata aquí del oficio de político, reñido, efectivamente, con la poesía y el arte, si no de un amor ideal, de una concepción noble, sublime, que nada tiene que ver con los intereses materiales, con la disciplina de partido, con los cargos públicos, ni siquiera con las carreteras de tercer orden.

Y precisamente este año en que se ha prescindiendo de tales manifestaciones, en que los poetas han tomado sus asuntos de los Libros Sagrados ó de las leyendas religiosas, en que el discurso del Presidente del Consistorio era puramente literario y hacia el de gracias un castellano, el dramaturgo que mejor representa el arte escénico de la vieja Castilla, este año en que parece nadie se ha acordado de Felipe V ni de reclamar la autonomía política y administrativa para Cataluña, han dejado de asistir las autoridades representantes del poder central, cuando asistieron hasta á aquellos en que el Obispo de Vich, Dr. Morgades, gracias á un discurso altamente catalanista, hubo de ser calificado de *filibustero* por Martínez de Campos.

De los cuatro premios otorgados á composiciones escritas en verso ha obtenido tres un poeta que ha vivido muchos años en Madrid, D. Aniceto Puig de Pagés. Su larga estancia en la villa del oso y del madroño y sus trabajos de editor no han acabado con su inspiración la cual ha revivido esplendorosa, fresca, espontánea, en cuanto el señor Puig de Pagés ha regresado á su amada región, á su verdadera patria y ha oído aquella lengua en que aprendió á balbucear las primeras palabras y las primeras oraciones. En una de estas poesías, premiadas, titulada *Retorn*, expresa por modo admirable el sentimiento que le ha producido el regreso y no hay que decir con cuanto entusiasmo sería aplaudida una composición tan sentida y tan á propósito para despertar el amor á la región. Las otras dos poesías están inspiradas, una en el *Libro de Job* y la otra en el *Apocalipsis*.

La de Maragall es una variante de la leyenda del *mal cazador*, que ha vulgarizado una balada de Burgen y que se encuentra en distintas formas en la mayor parte de las narraciones de cacerías, especialmente de Alemania.

Un cazador está oyendo misa el día del Corpus desde la parte exterior del templo cuando salta á sus pies una liebre en cuya persecución se se arroja antes de que el santo sacrificio haya terminado, pecado por el que el cielo le impone la pena de correr siempre detrás de la pieza y... aquí voy á contar, ya que tengo el original, creo que todavía inédito, á

mi disposición y contando con la benevolencia del autor.

Rodan las estacions
revenen els plausons
cada any, cad' any vé Corpus;

cad' any torna á passar,
cad' any torna á mirar...
cad' any la Missa augusta;

cad' any els capellans
tenen més cabells blancs
y estiran mes els brazos;

cad' any l' hostia s' va alsant...
el temple s' va aixafant
y l' hostia puja... puja...

Passan més anys, y més;
el capellá no hi es;
l' hostia va sola en l' ayre

Amunt, amunt, amunt...
La volta pert el juny;
la llum del cel s' hi filtra.

L' hostia s' hi vá acostant;
el temple s' va esquerdent...
el cassador no pasa.

Ve un any, la volta cau
y s' obra el gran cel blau
demunt de l' hostia blanca...

Que s' alsa lentament...
al sé al estiu vinent
florix el temple en runas.

S' en va pujant al cel...
El cassadó amo anhel
cad' any, cad' any la mira...

L' hostia per' ná al zenit
té l' espay infinit...
Y ell per cassá encisat
té l' temps l' eternitat.

Facilmente se advierte que esta poesia entra de lleno en la categoria de las llamadas modernistas. Su simbolismo, su forma espiritual, libre, incorrecta, tenue y ligera, como una simple gasa, su espondeidad y frescura, la alejan mucho, pero mucho, del género de composiciones fl ralescas en que generalmente la espléndida y magistosa ahoga el fondo y éste suele ser copia ó imitación de temas ya sobados.

Narciso Oller, el eximio novelista catalán, no quiso violentar su naturaleza literaria esportando un discurso grave y sabiendo sobre cualquier materia doctrinal. Aproximándose todo lo más posible á sus aficiones, refirió en una especie de autobiografía como habia llegado á ser uno de los más entusiastas partidarios del catalanismo y de que cada escritor escriba en su propia lengua, no en la que se le impone oficialmente y á la cual hay que traducir los pensamientos y lo que es peor los afectos, que jamás en lenguas impuestas encontrarán adecuada expresion.

Si se hubiese aplicado esta doctrina, *mutatis mutandis*, al discurso de gracias del señor Echegaray no se lo hubieran traducido al catalán, estando coma estaba, tan hermosamente escrito en castellano. En este punto los catalanistas, en mi concepto, han estado exagerados, porque ni lo cortés quita á lo valiente, ni sufrirán nada las literaturas regionales y las ideas catalanistas porque se lea en castellano un discurso en los Juegos Florales, mayormente cuando, aunque la mayoría de los concurrentes no lo saben hablar, lo entienden perfectamente. Además, el castellano de Echegaray no es el castellano oficial; es el castellano en que se traducen las obras del más grande y el más admirado de los poetas dramáticos catalanes.

10 de Mayo de 1896.

B. AMENGUAL.

El nuevo Shah

Mozzaffer-ed-Din

Mozzaffer-ed-Din, sucesor del difunto Nasr-ed-Din, tiene ahora 46 años, goza de buena salud, es muy activo y gusta de los ejercicios corporales. Como su padre, es un buen cazador, y prefiere á todas la caza de las fieras, muy abundantes en las montañas de Tauris.

Nacido en Teherán, fué enviado á Tauris á la edad de diez años, acompañado del *sardor* Azoz-Khan, quien fué nombrado gobernador general de la provincia de Azerbaijan, fudo de los príncipes herederos de Persia. Llegado á su mayor edad, fué Mozzaffer nombrado gobernador de la misma provincia, y el *sardor* abandonó Tauris. Por sus buenas cualidades y su espíritu de justicia, el príncipe se ganó las simpatías de los habitantes de aquella provincia, como también los de toda la Persia.

No cabe, pues, la menor duda de que su advenimiento al trono será acogido favorablemente por el país entero. La distancia que separa Tauris de Teheran es de ciento treinta leguas, de las cuales cien no tienen camino ni carretera. El nuevo Shsh empleará al menos unos veinte dias para trasladarse á su capital con el numeroso séquito que el ceremonial persa le impone. Irán con él algunos miles de caballeros, sin contar la servidumbre más inmediata á su persona, pues su corte, á fuer de príncipe heredero, se halla constituida al estilo de la de su padre, aunque sobre pié más reducido. En Tauris tenia un ministro encargado de llevar los asuntos corrientes, un maestro de ceremonias, un jefe de los guardias con el grado de general, un delegado para los asuntos exteriores, numerosos chambelanes, etc.

El príncipe no tiene más que una esposa y es su prima hermana, de 30 años de edad, servida por un corto número de mujeres del harem. De su esposa no tiene más que dos hijas, pues murieron cuantos varones han tenido. Pero el nuevo Shad tiene además tres hijos, nacidos de concubinas, el mayor de los cuales tiene 20 años, el segundo 15 y el más pequeño 9. La educación de estos jóvenes príncipes ha sido confiada á un preceptor francés, por consejo de Mr. Bernay, que fué durante mucho tiempo cónsul de Francia en Tauris, en donde gozaba de la mayor confianza por parte del príncipe heredero. Además, una institutriz francesa está encargada de la educación de las dos hijas más pequeñas del príncipe Mozzaffer.

En ideas políticas es muy liberal, como lo prueba la educación que está dando á sus hijos; no tiene nada de fanático.

Créese que el gran virir actual, Ali Askar-Khan, será mantenido en sus funciones, pues han sido siempre cordialísimas sus relaciones con el nuevo Shah. Respecto á los demás ministros es probable que continúen en sus puestos hasta el nuevo año persa, que empezará el 21 de Marzo de 1897, época en que suelen efectuarse los más importantes cambios en la administración del país.

En la Trocha

Aroías

Cuanto se refiere á este bravo general que manda las fuerzas que guarnecen la trocha de Mariel tiene gran sabor de actualidad.

La *Lucha*, de la Habana, refiere curiosos detalles de la vida que el general hace.

«Parece increíble la vida que soporta el general Aroías desde que el general en jefe le ha dado el mando de este cuerpo de ejército, reconcentrado y en operaciones por la línea militar del Mariel á la famosa ciénaga de Majana. Sólo la salud de hierro del general Aroías, su tenacidad inquebrantable y su voluntad á toda prueba, pueden explicar su asombrosa actividad, de la cual participan todas las fuerzas que en la trocha tenemos.

Y en medio de todo este movimiento, donde trabajan al mismo compás la parte física é intelectual, no se crea que el general haya tenido necesidad de alterar para nada los métodos íntimos de su vida, ni tenga que violentarse, en lo que toca á su persona, por aquellas costumbres que forman con los años verdaderas necesidades en la vida del hombre.

El general, durante toda la noche, se dedica á recorrer la trocha, unas veces á caballo y otras en coche, viéndolo todo y sin dejar de atender un solo detalle, por insignificante que parezca.

A las seis de la mañana regresa á su alojamiento, se entera de los despachos que se hayan recibido en el Estado Mayor, da á sus ayudantes las órdenes que cree oportunas, y allí mismo, en el colgadizo de la casa de don Apolinar de la Sierra, duerme dos ó tres horas el general, con una silla puesta delante para apoyar las piernas y una almohada en el respaldar del sillón.

El general viaja en coche y transita de esta manera la trocha de una á otra parte, sin duda para demostrar al azorado vecindario de estos contornos, la seguridad que pueden tener en las fuerzas que protegen la línea, en su constante vigilancia y la confianza esmeradísima del comandante de Estado Mayor, D. Pio Suárez Inclán, que como el general, no descansa un solo momento en el cumplimiento del servicio.

—Este es el hombre que necesitamos—dicen los vecinos cuando se les habla del general Aroías.

- ¡Cómo trabaja!
- ¡Apenas duerme!
- ¡No se cansa nunca!

Y hablando con un guajiro que está prendado de la actividad del general, me dijo:

—Mire, compadre, ese hombre no tiene riñones. ¡Ave Maria Paraisima, siempre está á caballo.

NOTICIAS

De las Provincias:

En Lora del Río, donde el Ayuntamiento socorre á los braceros proporcionándoles trabajo en las obras públicas, se amotinaron el último domingo las mujeres, instigadas por los hombres, solicitando el aumento en el precio de los jornales, la baja en el del pan y la supresión de los consumos.

La autoridad local, auxiliada por la guardia civil, consiguió restablecer el orden sin que por esto hayan desaparecido los temores de un nuevo tumulto.

En el campamento insurrecto ocupado últimamente por la Coronel Aldea, se halló mucha documentación, entre ella una orden de Lacret que dice:

«Los dueños de los ingenios que están molliendo y los criminales de nuestro ejército serán ahorcados inmediatamente, bastando solo para proceder á ello su identificación. Para la de-

tención de éstos se destinará un destacamento especial.

Cuartel general de El D'án.—El general de división, José Lacret Marlott.

Han comenzado con mucha animación en Lucena (Córdoba), las fiestas en honor de la Virgen de Araceli.

La sequía ha tenido la culpa de que el número de forasteros sea escaso.

Han gustado mucho, á propios y extraños, la decoración é iluminaciones de la plaza de Alfonso XII, así como se escuchan unánimes elogios respecto al magnífico manto y palio y las andas de plata estrenadas ayer para la Virgen.

En Gironella (Barcelona) ha ocurrido una explosión de pólvora y dinamita que tenía en depósito el encargado de las obras de la fábrica de Alsina.

El edificio quedó completamente destruido, y un obrero resultó gravemente herido á consecuencia de haber sido lanzado á seis metros de distancia, para caer, por último, en el fondo de una acequia.

El ministro de Fomento ha firmado una Real orden nombrando para interinar la cátedra de declamación que desempeñaba la ilustre Teodora Lamadrid en la Escuela Nacional, á la antigua y reputada actriz doña Clotilde Lombía, profesora auxiliar del mismo establecimiento de enseñanza.

El serapmión está causando muchas víctimas en Fuentesauco.

Se confía en dominar pronto dicha enfermedad por las medidas higiénicas que con gran energía adoptan las autoridades.

La escasez de aguas que aflige á todas las provincias ha sido motivo de una colisión entre varios vecinos de Burriana (Castellón), regantes del río Mijares.

De la contienda resultó tan gravemente herido Ramón García, que falleció en el campo antes de poder recibir auxilio alguno.

Dice *La Unión Mercantil*, de Málaga, que circula con caracteres de fundamento, el rumor de existir un grave disgusto entre dos individuos pertenecientes á una excelentísima corporación de aquella capital, ambos personajes muy caracterizados por su ilustración y su virtud, y uno de ellos constituido en autoridad.

¿Qué será?

Con objeto de asistir al Congreso de ganaderos que se ha de celebrar en Lugo, es esperado en aquella capital el señor Moret.

Dicen de Santa Cruz de Tenerife que ha zarpado con rumbo al cabo de Buena Esperanza el acorazado inglés *Fox*.

Se han continuado las fiestas de la Santa Cruz patrona de esta ciudad.

Los festejos marítimos en el puerto fueron espléndidos.

La ciudad estaba profusamente iluminada.

Un gentío inmenso presenció los fuegos artificiales que resultaron notables.

Un operario español residente en Gibraltar ha sido víctima de un terrible accidente en la cantera de Puerta de Tierra de aquella ciudad donde estaba trabajando.

Cuando más ocupado estaba en sus faenas desplomóse sobre él un enorme bloque de piedra, quedando el infeliz completamente aplastado.

Adelantan mucho en Jaén los trabajos para organización de la sociedad La Cruz Roja.

Con rumbo á Orán han salido del puerto de Almería, á bordo del *Numancia*, 355 pasajeros que van en busca de trabajo.

En Aunó, lugar cercano á la Coruña, dió á luz una mujer un niño que carece de piernas, y además le falta un brazo.

Ha llegado á Sevilla la estudiantina de Almería que recorre las provincias andaluzas recaudando fondos para los heridos de Cuba.

Los estudiantes visten traje de luto y como distintivo llevaban la bandera de Almería en la solapa de la chaqueta.

En Torre Nueva, anej de Motril, ha fallecido á los setenta y siete años de edad, D. Juan García, fundador que fué de dicho pueblo.

En la escuela del fúerbal hacian la invitación su esposa é hijos, veinte y ocho nietos y veinte biznietos, hermanos y sobrinos.

Escriben de Sonseca que, como si no fuese bastante la calamidad que nos amenaza con motivo de la sequía, en la noche del 3 de Mayo cayó sobre aquellos campos una gran helada que ha destruido totalmente las hortalizas de verano y la mayor parte de las viñas.

Junto al paso nivel de la carretera de Albaida, en Valencia, ha sido encontrado el cadáver en estado de descomposición, de una mujer, vecina de Real de Gandía, que desapareció de su casa hace dos meses.

Con dirección á la corte ha salido de Valencia la comisión nombrada por el Ayuntamiento para gestionar la pronta y favorable resolución del expediente de liquidación con la Hacienda

por conceptos de recargos de contribuciones, importante 400.000 pesetas.

Entre otros asuntos gestionará la comisión la construcción en Valencia de la nueva fábrica de tabacos.

De las Islas:

Mahón

Ha sido embarcado, con destino al penal de Valencia, el joven natural y vecino de Villacarlos que en el juicio por jurados celebrado últimamente fué sentenciado á ocho años de prisión mayor.

—En la tarde de hoy los alumnos de los dos primeros años de Bachillerato, han verificado la segunda excursión científico-higiénica, dirigidos por los profesores de Geografía é Historia y de Gimnástica señores don Gabriel Labrés y don Eusebio Ferrer, respectivamente; habiendo visitado el talayot de *Curnia*.

—Habiendo declinado el cargo de Mayordomo en la Cofradía de San Juan Bautista el labrador D. Sebastian Bosch Fedelich, fundándose en que en años anteriores la habia ejercido, el Ayuntamiento nombró para desempeñar el mismo cargo á D. José Ferrer Jaunedá, aparcerero del predio *Tot Lluguñt*.

—En la mañana del domingo, fiesta de la invención de la Santa Cruz, celebróse en la plaza de la Catedral la bendición del término, valgarmente conocida con el nombre de *Bendició dels vents*.

—Una barca pescadora ha cogido en el sitio conocido por *bol de fora* 250 *sirvins* que se han vendido á regular precio en nuestro mercado.

En la tarde de ayer á eso de las cuatro, tuvo un niño la desgracia de caerse en un algihe ó depósito de aguas sucias de la noria llamada *Cuc*, donde siu dala hubiera perecido; pero la madre que se apercibió de ello, tuvo la serenidad suficiente para alargarle un tronco donde se asió el niño salvándole de una muerte segura.

—Se agita de nuevo en esta ciudad la idea de construir un mercado que responda á las necesidades de la población.

En el Ayuntamiento, el señor Tulari y Llina presentó un ante proyecto para la construcción de un tinglado en el exlaustro del Carmen; y, según noticias, la semana próxima varios vecinos presentarán otro ante proyecto para levantar el Mercado en la plaza *Vieja*.

—En el juicio oral celebrado el viernes último sobre querrela por injurias promovida por D. Francisco León Corantí, contra D. Juan Seguí Faxá, ha sido éste absuelto libremente, declarándose de oficio las costas.

—En la cárcel de esta ciudad existen hoy nueve presos, siete con causa pendiente y dos extinguiendo condena.

Dice *El Noticiero*, de Ciudadela:

«Según las noticias telegráficas llegadas ayer á esta ciudad, los insurrectos de Cuba lograron penetrar en el pueblo La Esperanza (Santa Clara). Entre los defensores de la Esperanza estaba el cura parroco de la población, que es nuestro distinguido paisano don Pedro Cavalier Pro, el cual, dió tan gallardas pruebas de su valor, que mereció ser felicitado por el general de la columna que llegó al pueblo, señor Bazán.

Nosotros también felicitamos al señor Cavalier y aguardamos el correo que traerá noticias detalladas de la acción para darlas á conocer á nuestros lectores.»

Felanig

La feria de hoy ha resultado algo pobre y sin duda ha contribuido á ello los malos tiempos que corren los pueblos de Santanyi, Campos, las Salinas y Alqueria Blanca que eran los otros años los que en ella asistian con mayor contingente de feriantes, las transacciones en general han sido pocas, sin que faltaran géneros de todas clases.

Ayer llovió en la parte llamada Marina de Felanig y de Manacor; en el casco de la población ni gota, aunque se veían los grandes nubarrones que asombraban, lo mismo que hoy, que no se han visto de mayores nunca y también han estado de huelga.

Sin embargo la granazón de los habares, cebidas y avena en esta comarca sigue hasta ahora presente muy bien, gracias á los aires que son bastante frescos.

—D. Nicolás Nicolau y don Antonio Airover han sido nombrados regidor interventor y Síndico suplentes, respectivamente, del Ayuntamiento.

—Ha dimitido el Secretario de este Ayuntamiento don Mateo Rosselló, en vista de lo cual se ha nombrado interinamente para desempeñar dicho cargo á don Nadal Ferrando Bnet.—C.

10 Mayo de 1896.

De la Capital

Los señores abonados á las sesiones privadas de música *di camera* que dará el cuarteto Crickboom en el salón Ferrá los días 13, 14, 16 y 17 pueden recoger en todo el día de hoy y en el de mañana hasta las doce de la misma en la camisería de los señores Pons y Bnet. Así mismo podrán recogerse desde una hora antes de principiar el concierto, en el Salón Ferrá, Miñonas 9 principal.

En los sitios indicados se facilitarán tam-

bien billetes de señora, y de caballeros no abonados.

También ayer por la milésima vez quedaron defraudadas las esperanzas de los que creyeron habían de caer abundantes lluvias, según lo hacían presumir los densos nublados que desde el amanecer se veían cruzar por la atmósfera.

Es cierto que á las once y un poco más de la mañana cayó una rociada que llegó á licuar el barro hecho por las regaderas á las primeras horas; pero á pesar de mantenerse el aparato de lluvia constantemente, ésta no se decidió á venir.

El colegio médico-farmacéutico de esta ciudad celebrará pasado mañana día 14 una velada científica para conmemorar el primer centenario del descubrimiento y aplicación de la vacuna.

Noticias del ejército:
Clero castrense.—Bajas.—De real orden se ha concedido licencia absoluta al capellán segundo Don Domingo Tir Serra, de reemplazo en Ibiza, por enfermo, por haber sido declarado inútil para el servicio.

Nos dicen varios vecinos del Torreno que la mayor parte de los carros que regresan al pueblo por la noche llevan apagados los faroles á riesgo de atropellar á cuantas personas transitan por la carretera.

Ayer á las ocho de la mañana entró en nuestro puerto procedente de Gibraltar y dió fondo frente á la farola nueva, el bergantín de vapor italiano *Polinuro*, con 92 hombres de tripulación.

Por no montar el número de cañones que están señalados en los convenios no saludó la plaza. Sin embargo, en nuestros fuertes, en los edificios militares de Marina y en el consulado de Italia se hizo el respectivo pabellón nacional.

Ya se ha autorizado el tránsito por la carretera de Soller desde la torre den Huch, por hallarse casi terminada, de modo que los carruajes que se dirigen á la nombrada villa no tienen ya que dar el largo rodeo que daban, motivado á las obras que en dicha carretera se estaban verificando.

Servicios prestados por la guardia civil:
La del puesto de Montairi ha denunciado á un sujeto por haber hurtado 19 libras de habas.

A las nueve de la mañana de ayer recibieron la bendición nupcial Don Luis Ramis de Don Luis Ramis de Arbellor y la bella señorita doña María Luisa Truyols y Villalonga. Le apadrinaron el Ex. no. señor conde de Montenegro y don Juan Sureda, al novio, y don Miguel Ramis de Ayreñor y Don José Francisco Villalonga Zaforteza, á la novia.

Deseamos á la joven pareja la mayor felicidad.

Llegan noticias de haber llovido más ó menos copiosamente en la parte de la montaña de esta isla especialmente en Banyola, Soller y Valldemosa y por el llano en las comarcas de Llubi hasta Manacor, llegando á suponer salvada en gran parte la cosecha de trigo, por más que la de legumbres se dé por completamente perdida.

El señor Obispo de esta diócesis, que como se sabe, está actualmente practicando la tercera visita pastoral, ha recorrido los pueblos de Andraig, S' Arracó, Calviá, Capdallá, Paigpunyent, Galilea, Valldemosa, Dayá y Soller, debiendo de hallarse ayer en Fornalug y hoy en Banyola.

El día 15 del actual, en la iglesia del Seminario Conciliar, á las seis de la tarde tendrá efecto el retiro espiritual para los señores sacerdotes, según así lo ha anunciado de orden de S. E. I. la secretaria de Cámara de este Obispado.

El ejercicio de tiro al blanco se efectuará esta mañana á las primeras horas en las inmediaciones de la Torre den Pau por la tropa del regimiento regional número 1 y por la sección de tropa de administración militar y por la tarde lo verificará la fuerza del Escuadrón regional, el cual repetirá el ejercicio algunos días más.

El dueño de la lampistería *El Rayo*, se ha acercado á esta redacción solicitándonos que hagamos público que se han introducido en esta ciudad mecheros de incandescencia que varios sujetos van ofreciendo y pregando á domicilio como si fuesen del sistema Auer para hacer un bonito negocio. Mucha parte del público, que no se deja engañar fácilmente, ha quitado las instalaciones en vista del resultado nulo que ofrecen y por no proceder los mecheros de la casa Auer, únicos que producen hasta ahora resultados por su intensidad de luz y economía de un 50 por 100 de fluido.

Dichos mecheros Auer legítimos son los que expende la expresada lampistería *El Rayo*—Cadena, 7—único representante de la fabricación en esta ciudad.

En el Ayuntamiento

Ayer celebró sesión el Ayuntamiento bajo la presidencia del Sr. Salom y con asistencia de los señores Planas, Oliver, Esbarranch, Conde de Ayamans, Piña (D. Nicolás), Moll, Ribot, Alvarez, Ferrá, Serra, Mayol, Dayá, Vaquer, Casanovas, Sureda, Losada y Salom (Don Miguel).

Se leyó y quedó aprobada una comunicación del maestro de obras, participando que por haberse construido una capilla en la cárcel de este partido han quedado privados los presos del local en donde depositaban los utensilios para la confección del rancho, proponiendo que se utilice para este uso la celda número 2.

Se dió lectura á una certificación obrante en el expediente instruido acerca de la sustracción de atochines de la calle de San Miguel.

El señor Moll propuso que quedara el expediente sobre la mesa durante ocho días, quedando así acordado por diez votos contra cuatro.

Se leyó un dictámen de la comisión de hacienda sobre la distribución de faros. Después de breve discusión quedó el proyecto aprobado por nueve votos contra cuatro.

La comisión de alumbrado público propuso que se coloquen más faroles en el Socar del Real.

Se leyó un informe de la comisión de hacienda acerca de la cancelación de una hipoteca solicitada por Don Gerónimo Fiol.

Se presentó una solicitud para construir un edificio acogidoso al beneficio otorgado por la ley de derribo de murallas. Sobre este punto discutieron largamente los señores Ferrá, Mayol, Ribot y el señor alcalde. Puesta á votación la solicitud quedó aprobada por trece votos contra cuatro.

Se aprobó un informe del ingeniero municipal referente á las obras de reforma del jardín de la Glorieta, las cuales consistirán en suprimir las veredas y las escaleras laterales. También se aprobó hacer estas obras por administración, pues su coste no excederá de 1.500 pesetas.

Y después de tratar otros asuntos de menos importancia se levantó la sesión.

Recuerdos mallorquines

Día 12 de Mayo
1436

Real carta del Rey de Navarra encargando al jurado de Mallorca armase cuatro galeras para las tierras de Italia.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Empezarán en Santa Clara dedicadas á la Asunción del Señor: exposición á las siete. A las diez misa mayor. Al anochecer, el ejercicio del mes de Mayo y la reserva.

Otras funciones

En el Socorro, á las siete durante una misa, empezará la novena dedicada á Santa Rita.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Piedad, en Santa Eulalia.

TELEGRAMAS

de nuestro servicio particular

Voto de confianza

Madrid 11 á las 9'10 m.

Los ex-ministros liberales que se reunieron en casa del señor Sagastaconcedieron á éste por unanimidad un voto de confianza para que en la reunión de mañana exponga su criterio ante el partido, pero después de conocer el mensaje de la corona, por si varia la opinión del Gobierno respecto de la opinión de Cuba.

La dimisión de Weyler.—Fusilados.

Madrid 11 á las 9'30 m.

Nuevos telegramas particulares recibidos de Cuba insisten en que la actitud del general Weyler, es invariable y que su estancia en Cuba dependerá de como se resuelva en Madrid el asunto del *Competidor*. Han sido fusilados dos insurrectos en la Habana y la Cabaña respectivamente.

Estadística

Madrid 11 á las 11'40 m.

Los periódicos publican una estadística de las clases de tropa que han regresado á la península desde los comienzos de la guerra.

Hé aquí el total: 647 licenciados; 574 cumplidos; 847 enfermos; 260 inútiles y 88 inutilizados.

Los premiados

Madrid 11 á las 11'50 m.

Se ha celebrado el sorteo de la lotería nacional.

El primer premio, de 25.000 pesetas, ha correspondido al número 7.436, vendido en Barcelona.

El segundo, de 125.000 pesetas, al número 2.743, vendido en Madrid.

El tercero, de 40.000 pesetas, al número 639, vendido en Castellón.

El cuarto, de 20.000 pesetas, al número 11.314, vendido en Málaga.

El quinto, de 10.000 pesetas, al número 8.175, vendido en Madrid.

Ocho de 5.000 pesetas á los números 15.312, 7.494, 6.888 despachados en Madrid; 12.971 en Málaga; 11.150 en San Sebastián; 5.251 en Ciudad Real; 8.652 en Algeciras, y 12.066 en Puente Arcas.

Apertura de las Cortes

Madrid 11 á las 3'15 t.

>	>	3'20 >
>	>	3'30 >
>	>	3'40 >
>	>	3'50 >
>	>	4'00 >
>	>	4'10 >

Se ha celebrado la apertura de las Cortes.

El Congreso presentaba un aspecto hermosísimo.

Los reyes fueron aclamados á su entrada.

La reina empezó la lectura del Mensaje, diciendo que cuando el Congreso aprobó el planteamiento de las reformas de Cuba, y cuando el Senado aun no había comenzado su discusión se vió obligado el Gobierno á aplicar en Cuba la ley de orden público, estallando entonces la rebelión. Así lo declaró el agente de los Estados-Unidos á su Gobierno, diciendo que los revolucionarios al ver las ventajas que las reformas ofrecían á Cuba, precipitaron el movimiento á fin de evitar que se perjudicaran con aquellas sus aspiraciones de constituir un estado independiente.

Los caudillos de los rebeldes, principalmente los extranjeros y los de color, hicieron público que nada les importaban las reformas ni la autonomía, y siguieron destruyendo propiedades y quemando poblados indefensos, anunciando convertir en cenizas y escombros toda la antilla si no conseguían sus ideales, hallándose dispuestos á disputarlos con la guerra eternamente.

No hay hombre de Estado que no previese cuales pudieran ser las consecuencias que se derivarían de sustituir nuestra soberanía por el establecimiento de un poder sobre razas casi equilibradas en poderío; el resultado sería que Cuba diera un paso atrás en la civilización y que no prosperase su comercio ni su industria, dentro ni fuera de la isla.

España no debe permanecer indiferente ante el porvenir de aquellos hijos extraviados por imprevisoras ambiciones políticas, ni abandonar su misión civilizadora después de haberla cumplido hasta ahora y haberse impuesto por su historia y por su honor; y mucho menos les negará los derechos y ventajas que reclaman muchos antillanos que afiliados en diversos partidos, rechazaron siempre indignados la insurrección separatista, apoyando moral y materialmente á la metrópoli.

En Cuba existen muchísimos habitantes que tan solo el miedo les ha hecho someter á los rebeldes, para que aprovechándose ahora de la desmoralización que entre ellos reina, acojense otra vez á la bandera nacional.

Habrán también muchos ilusos que convencidos de la absoluta inutilidad de sus esfuerzos, tornarán á sus hogares y volverán á ser buenos ciudadanos.

Para unos y otros tendrá siempre España los brazos abiertos, una vez puestas á salvo su dignidad y su autoridad, para resguardar las cuales ha hecho y seguirá haciendo sacrificios, nunca iguales hechos por ninguna potencia europea.

Moncheta

Bibliografía

Aun cuando los trabajos que publica *Blanco y Negro* en su número de esta semana son signos todos de alabanza sobresalen entre ellos en punto á interés los que ocupan la sección dedicada á Actualidades, y que son los siguientes: *En el Hipódromo*, caricatura por Mecachis; tres fotografías obtenidas en Madrid y en Valladolid durante la ceremonia de la traslación de los restos de Zorrilla; la procesión de rogativa en Madrid y el arca que contiene el cuerpo de San Isidro; retratos de los Excmos. Prelados de Madrid, Santiago y Valladolid, patrocinadores de los batallones de voluntarios que se están organizando en sus respectivas diócesis; retrato del Shah de Persia, que acaba de morir asesinado.

Mezclados con dichos trabajos aparecen dos planas de crónica de la guerra de Cuba, un precioso artículo de Zahonero ilustrado por Méndez Bringa, un artículo de Luis Bermejo y una fotografía sobre «Peña» de *Madrid Cómic*, una nota política de Mecachis, etc.

La cubierta del número, hecha por Federico y titulada *En el mercado*, es digna también de honrosa mención.

Oficinas públicas

Gobierno militar

El martes doce del actual á las primeras horas de la mañana y en el sitio denominado Torre d'en Pau, tendrán lugar ejercicios de tiro al blanco por la fuerza del Regimiento de Infantería Regional de Baleares.

Lo que se hace público para general conocimiento. Palma 9 de Mayo de 1896.—El Comandante Secretario Antonio Martínez Cadenas.

Sociedades y Corporaciones

Gremio de b rberos

Para atender á las reclamaciones podrán dirigirse hasta el próximo martes 12 en casa del Síndico D. Gabriel Sampol, Calle de la Unión—15.

Colégio Médico-Farmacéutico

Esta corporación celebrará sesión pública el día 14 de los corrientes, á las siete de la noche en punto, para conmemorar el centenario del descubrimiento de la vacuna por Jenner.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen asistir al acto. Palma 10 Mayo de 1896.—El secretario, Pedro J. Matas.

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos:

Día 8.—Varones 1.—Hembras 1.

Día 9.—Varones 3.—Hembras 5.

Matrimonios:

Día 8.—Ninguna.

Día 9.—Ninguna.

Defunciones:

Día 10.—Margarita Vidal Vidal, 76 años, c. de Salas, catarro intestinal.

Margarita Serra Serra, viuda, 72 años, Hospital, pulmonía.

Catalina Mandilego Covas, 72 años, c. de los Olmos, pulmonía.

Magdalena Gili Buades, casada, 46 años, c. de San pneumonia doble.

María Monserrat Escandell, 3 años, Término, laringitis diftérica.

Margarita Monjo Bauzá, 3 meses, c. de Herrería, escarlatina.

Antonia Coll Estarellas, 13 meses, Génova, bronquitis.

Esta enterrada en el cementerio de Génova.

Día 11.—Francisca Bosch Moll, viuda, 87 años, Arrabal, vejez.

Jaime Ballester Brunet, soltero, 21 años, Hospital, fiebre atáxica.

Isabel Rosselló Socías, viuda, 86 años, c. de Catany, vejez.

Juana Ana Borrás Más, viuda, 78 años, c. de Ballester, catarro.

Esperanza Fullana Manresa, 5 años, c. de los Olmos, albuminuria.

Hospital provincial:

Día 10.—Entradas, 3: 1 varón y 2 hembras.—Altas, 3: 1 varón y 2 hembras.—Defunciones, ninguna.

Día 10.—Entradas, 1 hombre.—Altas, 4: 3 varones y 1 varón.—Defunciones, 1 varón y 1 hembra.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.

Estado de la atmósfera.—Cargada, hay nimbos.

Id. del horizonte.—Cargado en todo el círculo.

Dirección del viento.—Con inclinación al tercer cuadrante de poca fuerza.

Estado de la mar.—Picada del viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Vigía de Porto-pt.—Ninguna.

Incendios.—Al orto el cielo estaba cubierto, el horizonte muy cargado, la mar venía larga del S. y la ventolina era del N. E. A las nueve y media entabló el S.; y sobre las once y media empezó á llover y hubo varios chubascos que se sostuvo toda la tarde con arábatos de lluvia y el viento al S., al ocaso seguíó lo mismo.

Noticias.—Entró el bergantín italiano de guerra *Palinuro* procedente de Gibraltar; no hubo salidas.

Buques fondeados:

Bergantín á vapor de guerra *Palinuro*, de 600 toneladas, matrícula italiana, cap. D. C. Corsi, con 92 trip. y su equipo. De Génova.

Día 11.—Polacra goleta *María*, de 72 ton., matrícula de Palma, cap. D. J. Enseñat, con 8 trip. y efectos. De Barcelona.

Buques despachados:

Día 11.—Ninguno.

Instaderos:

Día 11.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bovinos, 0.—Vacas, 3.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneros, 10.—Carneros, 1.—Ovejas, 3.—Borregos, 0.—Gorderos, 108.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabriles, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

Volatería.—Gallos, 43.—Pollos, 35.—Gallinas, 95.—Pavos, 2.—Pavas, 5.—Palomas, 0.—Patos, 0.—Ostas, 0.—Conejitos, 6.

MAGNESIA EFERVESCENTE VALENZUELA

FARMACIAS
Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

MAGNESIA EFERVESCENTE Valenzuela

Desde que dimos á conocer nuestra magnesia, ha veinte años, su uso se ha generalizado extraordinariamente.—Es la medicina casera más en boga.—Nuestra magnesia va envasada en botes de vidrio color topacio y se vende á una peseta el bote.

FARMACIAS
Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

MAGNESIA EFERVESCENTE VALENZUELA

LA CATALANA

COMPAÑÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Cataluña establecida en el domicilio de su propiedad

Dormitorio de San Francisco, 3 principal

Barcelona

Capital social y reservas: Ptas. 30.000.000

Director gerente: Don Fernando de Delás
ex-Diputado á Cortes, Abogado y Propietario.—Sub-director en Palma, Don José Arbós y Mestre propietario.

Sinestros pagados hasta 31 de Diciembre de 1894:
3.814 sinestros por Ptas. 5.183.417'67

Capitales asegurados: Ptas. 2.243.111.935'05
En Palma: 4.000 pólizas en curso.

Despacho en Palma: calle de Serriñá, núm. 21, principal

Venta

Se desea vender un caballo tordo, de gran alzada, de once años de edad y acostumbrado al tiro.
Calle del Pelau, número 4, informarán.

Quintas-Redenciones

Seguros para niños y jóvenes hasta los 19 años

Pagos mensuales desde	1'50 pesetas
Id. voluntarios	5'00
Id. de cuotas únicas	20'00

La Unión Española

Oficinas: San Pablo, 6, Barcelona.—
Delegado, B. Bosch Blasco, Unión, 26.
183—62

LA ANTIGUA CASA

CORTÉS Y PIÑA

VULGO CAN BOU

nos participa haber recibido los géneros de la presente temporada cuyos ofrecen á sus numerosos parroquianos á precios sin competencia y para que puedan formarse idea anotamos algunos á continuación.

- Indianas novedad para trajes de señora á 1 real 60 céntos. cana.
- Batistas serpentina para trajes de señora á 3 reales cana.
- Piqué moaré para trajes de señora á 3 reales 50 céntos. cana.
- Crepé imitación lana para trajes de señora á 3 reales cana.
- Tela hilo union á 3 reales 50 céntos cana.
- Pañuelos imitación hilo dobladillo á 8 reales docena.
- Cortes camisas batistas para caballero á 6 reales corte.
- Cortes camisas percal francés para caballero de 24 reales á 12 reales corte.
- Camisetas jumel finas para caballero á 3 reales una.

CASI REGALO

Mantillas seda sarga para señora á 14 reales.

Bodega "La Mallorquina,"

de Miguel Bibiloni y Quetglas

Calle de San Agustín-30

En dicho establecimiento encontrarán toda clase de vinos, licores y aguardientes puros á precios acomodados.

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE P. IZQUIERDO Y C.

VAPOR DIRECTO DE PALMA A LAS ANTILLAS Y MÉJICO

Para Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, Progreso, Veracruz y Tampico, con escalas en Mayaguez, Ponce y Arico.
Saldrá el 20 de mayo el vapor de 5.000 toneladas, clasificado 100 A. I. de Lloyd

Conde Wifredo

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Vapores Trasatlánticos de F. Prats y Compañía

Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos con escalas en Puerto Rico, Mayaguez y Ponce, saldrá el 22 del actual el vapor

Juan Forgas

Amitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.
Para informes: Sans Hermanos, Conquistador, 7.
NOTA.—La carga ha de mandarse á Barcelona el martes 19 del corriente.
12—13—15—17—18



La Fosfatina Falières

constituye un alimento completo, de los mas agradables y de fácil digestión.

Su empleo es preciso para los niños, especialmente en los momentos del destete, por que impide la diarrea ocasionada generalmente por el cambio de los alimentos. Facilita la dentición, asegura la buena formación de los huesos y sirve para evitar ó para detener todos los defectos que producen el crecimiento de los niños.

PARIS, 6, AVENUE VICTORIA, 6, PARIS

En Palma, Juan Valenzuela, depositario de especialidad en farmacéuticas, nacionales y extranjeras.



A los anunciantes

En esta imprenta se ha recibido un numeroso surtido de grabados para anuncios con emblemas de todas las profesiones.

GRABADOS NOVEDAD

PALMA
Imprenta de Amengual y Muntaner

El mejor remedio para la pronta curación de LAS MUJERES ANEMICAS ó CLOROTICAS, la inapetencia, esterilidad y propensión al aborto, son las Píldoras

RESTAURADORAS

FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina.

Las jóvenes que al llegar á la época del desarrollo, están pálidas, enflaquecidas y enfermizas, recobran con su uso, los colores y energía propios de su edad

Véndense en todas las farmacias.
Al por mayor: E. Formiguera y C^a, Tallers, 22.—Barcelona

En Palma: Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

L'UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios fundada en 1828

Esta Compañía, LA PRIMERA DE LAS COMPAÑÍAS FRANCESAS DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS POR LA IMPORTANCIA DE SU CARTERA, asegura además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión de gas de alumbrado, del vapor, de DINAMITA Y OTROS EXPLOSIVOS.

Capital social	10.000.000	Francos
Reservas	8.705.000	"
Primas á cobrar	74.287.038	"
Total	92.992.038	"

Capitales asegurados	15.127.713,212	"
Sinestros pagados	194.000.000	"

SEGURO DE COSECHAS

Esta antigua Compañía asegura también contra el incendio, los de trigo, cebada y avena, tanto en pie como segadas, en gavillas y sobre la era.

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24.—Director M. Gés.—Subdirector en Mallorca: B. Homar, Samaritana, 16, Palma. 2—v—s

JARABE PAGLIANO

DEPURATIVO REFRESCANTE DE LA SANGRE

DEL PROFESOR ERNESTO PAGLIANO

—NÁPOLES, 4, CALATA SAN MARCO (CASA PROPIA)—

Para evitar que el público sea engañado por equivocadas publicidades y para atenuar los daños derivantes de la desleal concurrencia de otras, es preciso recordar que todos los productos y el

JARABE PAGLIANO

de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que se despachan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse á la casa

ERNESTO PAGLIANO

de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del interior del Reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.

N. R. NUESTRA CASA DE FLORENCIA ESTÁ SUPRIMIDA

Exigir sobre el frasco y sobre la cajita la marca de fábrica depositada según la ley.
Depósito en Barcelona: Salvador Alsina, Pasaje del crédito, 4.
Véndese en Palma en las principales farmacias.

Relojería de Juan Buadas

4 UNIÓN 4—AL LADO DE LA CONSTANCIA

Ofrece al público un variado surtido en relojes de bolsillo y de pared á precios baratísimos.
Se empavanan relojes de acero garantizando su perfección y permanencia á 8 reales uno.
Composturas en toda clase de relojes á mitad de precio.

UNIÓN 4—Al lado de la Constancia

Importante

Compranse toda clase de ropas antiguas: Damascos, Tapices, Tisus y Terciopelos.
También se compran toda clase de objetos artísticos.

DOMINGO BLANCH—SINDICATO 120

SE ALQUILA.—Una casa zaguán y un primer piso con todas las comodidades apetecibles, con cuartos coladura, terrado, etc., situada en la calle de Uza, número 4.

ALQUILER.—Hay para alquilar 2 segundas pisos en la calle de Brussa, número 3, que reúnen buenas condiciones y tienen agua de fuente.
Informarán: Brossa, 7.

SE ALQUILA.—Una tienda y dos pisos en el Port d'Inca, con mira á la carretera y á la línea férrea; una casa calle de Baños de Mar, Terren, y un cuarto piso con agua, en la calle de la Galera número 8.
Informarán en la droguería de abajo.

ALQUILER.—Se alquila una casa situada en la calle de la Bonanova, número 33, que reúne buenas condiciones.
Darán razón en la misma calle número 34, Terreno.

Perra ibicenca

Se ha extraviado una perra ibicenca de color rojo, collarada y cerduda.
La persona que la tenga en su poder puede dirigirse á casa del marcionero Don Francisco Tomás, calle de la Unión y se le manifestará quien es el dueño.
10—6

VENTA.—Por tener que ausentarse su dueño se vende una casa de mucha capacidad y reúne todas las comodidades apetecibles, tiene jardín, fuente y pozo, con un magnífico estable con ganado vacuno y cabras tanto se vende con el ganado como sin él.
Para más informes: dirigirse á su dueño que reside en la misma calle de Murillo, número 34 y 36, en Santa Catalina.
30—23—s

ALQUILER.—Se alquila una casa en el Terreno, calle de Villalonga, con tres cuartos dormitorios, jardín y agua abundante.
Informarán calle de Palacio, número 31, piso segundo.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

Los que sufren digestiones difíciles, acidez, inapetencia, vómitos, diarreas crónicas, anorexia, anemia y dolor de estómago, obtiene la curación rápida y el alivio inmediato usando el elixir

Clorhidro-Péptico MALUQUER.

Tónico-Digestivo-Reconstituyente

Su uso es indispensable en las convalecencias.
Es el mejor reconstituyente de los niños y ancianos, y en todos los casos de

DEBILIDAD GENERAL

PRECIO DE LA BOTELLA 3'50 PTAS.
Depósito en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, número 22.

VENTA.—Se vende una casa de nueva construcción situada en la villa de Santa María que reúne todas las comodidades apetecibles y tiene jardín y dos fuentes.
Informarán en esta imprenta. 8—6

Oficial de barbero

Se necesita un oficial de barbero en la calle del Socorro, 119.

ALQUILER.—Se alquila un entresuelo con jardín. San Miguel, número 89.
6—4

UNA OPERACION PARTICULAR

es el separarse las cejas que, las tenga muy pobladas y le dan entrecerros serio y repulsivo, ó quitarse el importante vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del

DEPILATORIO IMPERIAL PADRÓ

FRASCO 10 REALES

Farmacia del Obispo, Plaza Real, Barcelona.—En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera 9, Libertad 10.—D. José Casanovas, peluquero, Cadena 6.